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PLANEJAMENTO PRIMEIRA FASE

* SEMANA 1 * Lembrando que a revisao é por
* UNICAMP assunto, portanto a sequéncia
e SEMANA 2 ao lado é no sentido de priorizar

e UNICAMP tals provas, apenas

* SEMANA 3
* UNESP

* SEMANA 4
* ENEM

* SEMANA 5
* FUVEST
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ESCALAS TERMOMETRICAS
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EXERCICIOS SOBRE
ESCALAS TERMOMETRICAS
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Em marco de 2020, a Unicamp e o Fermm National Accelerator Laboratory (Fermilab), dos Estados Unidos,
assinaram um acordo de cooperacao cientifica com o objetivo de desenvolver tanques para conter argbnio liquido a
baixissimas temperaturas (criostatos). Esses tanques abrigardo detectores para o estudo dos neutrinos.

A temperatura do argdnio nos tanques é Ty, — — 184°C’ Usualmente, a grandeza “temperatura” em fisica é
expressa na escala Kelvin (K). Sabendo-se que as femperaturas aproximadas do ponto de ebulicao {TE} e do
ponto de solidificacdo (T's ) da agua a presséo atmosférica séo, respectivamente, Ty = 373 K e Ts = 273 K a
temperatura do argdnio nos tanques sera igual a

2) 20K, T, . Tk=213 , —184=T -1+ =
89 K. —_— -
- A

c) 189 K.
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CALORIMETRIA

T (°C)
1 Calor Latente
Q=m-L

lig.+vapor
Tepuigao ~f-=--==-==-==-==---~ J P Q: calor trocado pelo corpo

sol.+liq. m : massa do corpo

T B

fusao

c . calor especifico sensivel
AT : variacao de temperatura
C : capacidade termica

Q (cal)

Poténcia térmica (P): L . calor latente
5_0Q

== At : tempo
Al



EXERCICIOS SOBRE CALORIMETRIA
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Um conjunio de placas de aquecimento solar eleva a temperatura da agua de um reservatorio de 500 litros de 20°C para 47°C em
algumas horas. Se no lugar das placas solares fosse usada uma resisténcia elétrica, gquanta energia letrica seria consumida para
produzir o mesmo aquecimento? Adote 1,0 kg/litro para a densidade e 4,0 kJ/(kg-°C) para o calor espe da agua

Alem disso, use 1kWh — 103 W x 3600s — 3.6 - 10%J.

a) 15 kwh. m =500 kg
b) 26 kKWh.

c) 40.000 kWh. DADOSqc =4 kJ/(kg-°C) FORMULARIO: Q=m-c-AT
d) 54000 KWh. \AT — 47 -20=13°C

—Q=m-c-AT =Q=500-4-27= Q=54.000k]J ou Q=54-10°J|

1kwh 3,6-10°J E_54-106

_ N _ ~=  E=15kwh|
E  54.10°J 3,6-10
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Na depilacdo, o /aser age no interior da pele, produzindo uma lesfo térmica que qgueima a raiz do pelo. Considere uma raiz de pelo
de massa m = 2.0 x 10°1% kg inicialmente a uma temperatura 7= 36 °C que & aguecida pelo laser a uma temperatura final o Ti= 46
°C. Se o calor especifico da raiz € igual a ¢ = 3000 J/(kg °C), o calor absorvido pela raiz do pelo durante o aguecimento & igual a

a) 6,0 x 100 J.
b) 6,0 x 107 J.
c)1,3x 10712 .
d)6,0x 1013 .

ml e Lormencs | © IR

Um microchip de massam = 2,0 x 10 6 g & composto majoritariamente de silicio. Durante um minuto de funcionamento, o circuito elétrico do
dispositivo dissipa, na forma térmica, uma quantidade de energia @@ = 0,96 mJ. Considere que o calor especifico do silicio é

(', = 800 J/ kg °C. Caso ndo houvesse nenhum mecanismo de escoamanto de calor para fora do dispositivo, em quanto sua temperatura
aumentaria apos esse tempo de funcionamento’?

a)4,8 x 101 =C.
b) 1,6 x 10% °C.
) 6,0 x 10% =C.
d)1,2 x 10° °C.



. e Lormence | © IR

A figura a sequir mostra a temperatura da tigela de uma panela de arroz elétrica em funcdo do tempo de cozimento. Ligando-se a
panela, uma resisténcia elétrica aumenta a temperatura da tigela contendo arroz e agua até que a agua entre em ebulicdo. Depois
que toda a agua € consumida — por evaporacdo e por absorcdo pelo arroz —, a temperatura da tigela volta a subir, 0 gque &
detectado por um sensor, & a pansla e entdo desligada. A poténcia eletrica dissipada pela resisténcia eletrica, na forma de calor, €
P — 400 W, constante durante todo o cozimento. Quanto vale a energia elétrica dissipada desde o inicio do processo até que
toda a agua seja consumida?

At =30 min=1800 s
=T 1 T 1 ] DADOS:
P =400 W
G 10— === -
froce] |
& i ! FORMULARIO:PzA%
gﬁﬂ4 | | } i
5 ) | P=A%:>Q=P-At:> Q = 4001800 =
|
20 |
30

0o 5 10 15 2 25
tempo (minutos)

s Q=720.000)= Q=720kJ|
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A figura a seguir mostra a temperatura da tigela de uma panela de arroz elétrica em funcdo do tempo de cozimento. Ligando-se a
panela, uma resisténcia elétrica aumenta a temperatura da tigela contendo arroz e agua até que a agua entre em ebulicdo. Depois
que toda a agua é consumida — por evaporacdo e por absorgdo pelo arroz —, a temperatura da tigela volta a subir, o que é
detectado por um sensor, e a panela é entdo desligada. A poténcia elétrica dissipada pela resisténcia elétrica, na forma de calor, é
P = 400 W, constante durante todo o cozimento. Quanto vale a energia elétrica dissipada desde o inicio do processo até que
toda a agua seja consumida?

At =30 min=1800 s
BT T T T ] DADOS: !
P =400 W
§ 100 = — —
g : FORMULARIO: P = &
@ At
= |
E 40 ! P=%:>Q=P-At:> Q=400-1800 =
|
” 0 s w s w s Q=720000J= Q=720kJ|
tempo (minutos)
a) 13,3 kJ.
b) 240 kJ
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A autoclave, um equipamento de esterilizacdo de objetos por meio de vapor de agua em alta temperatura e pressao, foi inventada
por Charles Chamberland, a pedido de Louis Pasteur. A figura a seguir mostra a curva da pressao maxima de vapor da agua em
fun¢do da temperatura. Para temperaturas e pressdes do lado esquerdo da curva, a agua enconira-se na fase liquida; do lado
direito, a agua esta na fase de vapor. Nos pontos sobre a curva, as fases liquida e de vapor coexistem. A pressdo de

funcionamento de uma determinada autoclave & p 3,0 atm. Se toda a Agua esta na fase de vapor, o que se pode dizer sobre
a sua temperatura 87
Dado 1.0 atm — 100 kPa a) @ pode ter qualguer valor maior que 100 °C.
500 b) ) pode ter qualquer valor maior que 100 *C e menor que 133 °C.
) "',:'.u"‘ C) a pode ter qualquer valor menor que 100 “C ou maior que 133 °“C.
T Qo 400
© =X ( dj:jﬂ pode ter qualquer valor maior que 133 °C.
Ew ]
X 3, 0 fase 4~ fase
£ o liguida | vapor
O 5 200 , : |
Ly
v = 1
%) g_ I
@ 100
g S
D 1 1

80 90 100 110 120 130
temperatura ¢ (°C)



PROCESSOS DE TROCAS DE CALOR

Conveccao Radiacao Conducgao
k . condutibilidade térmica

A

Q
‘ Tq Te

Ar Quente Ar Frio Lei de Fourier: (I) _ kK-A-AT

sobe desce e

Ocorre em fluidos Ocorre em meios materiais

, , Fluxo de calor (¢) € como
e também no vacuo

uma poténcia téermica



EXERCICIOS SOBRE TROCAS DE CALOR
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Um isolamento térmico eficiente & um constante desafio a ser superado para que o homem possa viver em condigdes extremas de
temperatura. Para isso, o entendimento completo dos mecanismos de troca de calor € imprescindivel. Em cada uma das situacfes
descritas a seguir. vocé deve reconhecer o processo de troca de calor envolvido.

I. As prateleiras de uma geladeira domeéstica sado grades vazadas, para facilitar fluxo de ensrgia termica ate o congelador por [ ]
Il. O unico processo de troca de calor que pode ocorrer no vacuo € por[..].
lll. Em uma garrafa térmica, & mantido vacuo entre as paredes duplas de vidro para evitar que o calor saia ou entre por [....].

Na ordem, os processos de troca de calor utilizados para preencher as lacunas corretamente s&0:

a) conducdo, conveccdo e radiacdo.
b) conducdo, radiacao e conveccdo.
c) conveccdo, conducdo e radiacdo.
ccnuecgé@, radiacdo e conducdo.
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Mesmo em manhds bem quentes, & comum ver um cado tomando sol. O pelo do animal esquenta e sua |fHQUE do lado de fora
sugere que ele esta cansado. O pelo do animal esta muito quente, mas mesmo assim o cao permanece ao sol, garantindo a
pr:::dug.ﬁ::: de vitamina D3. Durante essa EIDDSiQéG ao sol, ocorrem fransferéncias de energia entre o cd0 e 0 ambiente, por
processos indicados por nameros na figura abaixo.

~J

comatesl
N2 D ~

3
W4 2ruoHPe La;gous
“Aa 2 W
S
3,1 W
{Adaptadu de KHAMN ﬁCADEM‘I{, Endotherms and ectotherms. DiSDDﬂI"'-I'H cm WMH.HHEIHHCE—]UEFHF.DFQ. Acessado em 26/07/M1 ?.]

Em ordem crescente, 0s numeros corespondem, respectivamente, aos processos de

a) conveccdo, evaporacdo, radiacdo, conducdo e radiacao.
b) conveccdo, radiacdo, conducdo radiacao e evaporacao.
@@nﬂ' IcA0, evaporacao, conveccao, radiacao e radiacao.
) conducdo, radiacao, conveccao, evaporacao e radiacao.



Ml 10 & Lermenos @ @

Leve em conta ainda os dados mostrados no grafico, referentes & temperatura da agua (T) em funcao da profundidade (d).

DADOS: 19.30{ = . )
k=0,6 W/(m-°C) 19.25] h"n.h‘t FORMULARIO:
19.20] = AT
A=2m 19.15] | b=k -A - —
U 191u~ e
— 19.05 .
AT % Te jnclinagao .

e e 18. 95~
18.80

0 1 2 3 4 5 6 7
d (m)

Considere um volume cilindrico de agua cuja base tem area 4 — 2 m”, a face superior esta na superficie a uma temperatura
constante Ty e a face inferior esta a uma profundidade d a uma temperatura constante Tg, como mostra a figura a seguir. Na

situacdo estacionaria. nas proximidades da superficie, a temperatura da agua decai linearmente em fun¢do de d, de forma que a
alor Dnr unldade de tempo (¢ ), pﬁr conducdo da face superior para a face inferior, & aproximadamente

o
1

= ¢

.emque k I;LI!_} = e a condutividade térmica da agua. Assim, a razao T

=}

l @& ontos da regido de queda Imear da temperatura da agua mostrados no grafico apresentado.

3 da Agua na superficie e na profundidade d do grafico e a formula fornecida, conclui-se que, na regido
TE atura da agua em funcdo de d, P & igual &

a) 0,03 W,
b) 0,05 W.
C) 0,40 W.
d) 1,20 W.



DADOS:

19901 m .
- I ~ = AT =0,1°C
.

k=0,6 W/(m-°C) ~ lm 19.25- =
A=2 m2 Ta 1!3'21:': 1_--“)‘-.
1 e=4m T
AT _To-To i 1915 .
T =inclinacao ;".-:.'} 19.10-
FORMULARIO: :z'gzi ]
4 |
AT il
b=k-A-— 18.95-
BT T2 3 a5 6 7
AT 0,1
=k-A-—= ¢=0,6-2-—=
¢ e ¢ 4 d (m) : 03 W.
D) 0,00 W
¢=0,03 W| c) 0,40 W.

d) 1,20 W.



Distribuicao dos assuntos

m Escalas Termométricas
m Calorimetria

m Trocas de Calor
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